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Рассмотрено основное влияние туристической деятельности на природную среду. Доказывается важность и 
способы её экологизации и перехода к рациональному природопользованию, а также необходимость паспорти-
зации объектов, которые представляют собой туристический интерес.  
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Вasic influence of tourist activity is considered on a natural environment. Importance and methods of its ecologiza-
tion and transition is proved to rational make us of nature, and also necessity of the passport system of objects, that 
show itself tourist interest.  
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Вступ. У процесі життя і господарської діяльнос-
ті збільшується використання людиною компонентів 
природи, внаслідок чого посилюється «тиск» на на-
вколишнє природне середовище (НПС). В таких умо-
вах постає важливе завдання - забезпечити раціона-
льне використання природних ресурсів та охорону 
довкілля. Саме тому однією з основних задач держа-
вної політики має стати збереження природних ком-
плексів, біологічного та ландшафтного різноманіття, 
створення нових і розширення меж існуючих об’єктів 
природно-заповідного фонду, а також розробка ці-
льових програм з екологізації існуючих видів турис-
тичної діяльності та заходів переходу туризму до ра-
ціонального природокористування [1]. 

Аналіз попередніх досліджень. Природокорис-
тування та екологічні проблеми з кожним днем на-
бувають все більшого глобального характеру. До 
складу чинників, що здійснюють негативний вплив 
на навколишнє природне середовище, у природоко-
ристуванні належить і туристично–рекреаційна дія-
льність, яка на сьогоднішній день потребує глобаль-
ної екологізації. 

У загальному розумінні під екологізацією розу-
міють науково обґрунтовану діяльність людини, яка 
спрямована на розумне управління процесом взає-
модії людського суспільства з оточуючим і, перш за 
все, природним середовищем. Мова йде про управ-
ління, яке не призводить до незворотного руйнуван-
ня природних екологічних систем, тобто, екологіза-
ція є сукупністю засобів і методів, які допомагають 
раціонально використовувати, охороняти і відтво-
рювати (де можливо) природні ресурси у повній ві-
дповідності з основними принципами функціону-
вання біосфери. 

Мета роботи. Екологізація туристичної галузі 
як один із шляхів досягнення збалансованого при-
родокористування.  

Матеріал і результати дослідження. Основна 
мета екологізації полягає у зведенні до мінімуму не-
гативного впливу туристичної діяльності на процеси 
кругообігу речовини і енергії в природі, зменшення 
рекреаційного навантаження на туристичні об’єкти 
[2]. 

Без упровадження комплексної екологізації ін-
тенсивний розвиток сучасної туристичної індустрії 
негативно відбивається на екологічному стані 
об’єктів рекреації та туризму. Подальше рекреацій-
не планування вже може не зважати на проблеми 
охорони НПС. У зв’язку з цим, останнім часом де-
далі більшу увагу приділяють як проблемам еколо-
гізації цієї галузі економіки, так і розвитку екологі-
чно орієнтованого туризму [3]. 

Що стосується об’єктів розвитку та організації 
туристичної діяльності, то ними здебільшого є 
території та об'єкти природно-заповідного фонду, 
водні об'єкти (ділянки моря, озера, водосховища, 
річки), водно-болотні угіддя, водоохоронні зони, 
прибережні захисні смуги, берегові смуги водних 
шляхів і зони санітарної охорони, що утворюють 
відповідні басейнові системи, ліси, курортні та 
лікувально-оздоровчі території з їх природними 
ресурсами, рекреаційні території, земельні ділянки, 
на яких зростають природні рослинні угруповання, 
занесені до Зеленої книги України, земельні 
ділянки, які є місцями перебування чи зростання 
видів тварин і рослин, занесених до Червоної книги 
України, частково землі сільськогосподарського 
призначення екстенсивного використання - 
пасовища, луки, сіножаті тощо. Організація ж 
неконтрольованої та нераціональної туристичної 
діяльності, відпочинку, курортного лікування, 
реабілітації й оздоровлення туристів на даних 
територіях має базуватись на позиціях 
раціонального природокористування, тобто, 
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одержання максимально можливого економічного 
ефекту при мінімально можливому екологічному 
збитку даної природної території чи туристичного 
об’єкта [3]. 

Однак, зважаючи на прискорений розвиток рек-
реаційно-туристичної сфери в різних регіонах Укра-
їни, останнім часом відзначається як позитивними, 
так і негативними наслідками, зокрема відбувається 
перевантаження інфраструктури, руйнується приро-
дне середовище, зникають рідкісні види флори та 
фауни, змінюються ареали проживання деяких тва-
рин, погіршується якість повітря, води, санітарний 
стан територій. 

До ряду негативних чинників функціонування 
рекреаційно-туристичної сфери належать: надмірна 
концентрація рекреаційної та туристичної інфра-
структури (санаторно-курортних закладів, готелів, 
туристичних баз, ресторанів, барів, паркінгів, авто-
заправочних станцій, пунктів технічного обслугову-
вання тощо) в найпривабливіших рекреаційних зо-
нах і туристичних центрах; короткотривалі зустрічі 
та ігри на природі, без облаштування необхідної су-
путньої інфраструктури (результат – засмічення 
приміських зон, найбільш інтенсивне у вихідні дні); 
нераціональне використання природних лікувальних 
ресурсів (гострою, зокрема, залишається проблема 
збереження пляжних територій, джерел мінеральних 
вод і родовищ цілющих грязей, проведення берего-
укріплювальних і протизсувних робіт), відсутність 
дієвого державного контролю за їх експлуатацією; 
викиди в атмосферу забруднюючих речовин та ски-
ди у водойми стічних вод із низьким рівнем очи-
щення виробничо-господарськими підприємствами, 
розташованими, передусім у зоні курортів і турис-
тичних центрів; негативний вплив транспорту авто-
мобільного, річкового і морського (найбільш небез-
печний прояв – забруднення ґрунту і води нафтоп-
родуктами та сміттям); нераціональність та недо-
тримання санітарних і медичних норм експлуатації 
курортно-рекреаційних територій; сезонна перена-
сиченість; великий потік неорганізованих рекреантів 
та туристів на фоні недостатньо розвинутої готель-
ної мережі та масової пропозиції на тіньовому ринку 
послуг розміщення житлового фонду [4]. 

Негативна дія туристичної інфраструктури на 
природні комплекси може бути прямою і непрямою, 
розмір і особливості якого відразу дуже важко ви-
значити. 

Що стосується прямого впливу від туристичної 
діяльності, то він включає в себе: 

- винищування представників флори і фауни в 
процесі полювання, рибальства, витоптування, ру-
бання дерев, збирання плодів, грибів, ягід, коренів, 
квітів, випалювання кострищ, спричинення з необе-
режності пожеж тощо; 

- втручання в природні процеси життєдіяльності 
рослин і тварин шляхом їх відлякування з постійних 
місць перебування у процесі проходження маршру-
ту, спостереження та фотографування, шумовим 
впливом, годівлею, руйнацією гнізд, нір і ін.; 

- знищення природних умов рекреаційних тери-
торій у процесі створення туристичної інфраструк-
тури та рекреаційно-господарської діяльності (виру-
бування лісів, порушення ґрунтового покриву, буді-
вництво та експлуатація будівель, доріг, ставків, 
промисловий розлив мінеральних вод тощо); 

- привнесення і поширення інфекцій, захворю-
вань, отруєнь і інших уражень представників флори 
і фауни, ґрунту та поверхневих вод через продукти 
життєдіяльності людини (екскременти, органічні 
харчові відходи, різноманітні побутові та непобутові 
тверді та рідкі відходи тощо). 

До непрямого впливу організації традиційної 
туристичної діяльності належать: 

- порушення сталих адаптованих традиційних 
систем природокористування (у випадку некорект-
ного залучення до туристичної інфраструктури); 

- сезонні (відповідно до туристських сезонів) 
коливання рівнів господарської активності, вироб-
ництва та споживання; 

- знищення цінних представників флори та фау-
ни для виробництва супутніх туристських товарів 
(сувенірів тощо); 

- загострення соціальних, етнічних, релігійних 
та ін. протиріч у випадку незнання, неврахування 
або ігнорування місцевих особливостей [3]. 

Залежно від видів туристичного впливу на при-
родні комплекси можуть реалізовуватись прямі та 
непрямі регулятивні та організаційно-управлінські 
заходи, щодо їх зменшення та припинення. Пряме 
управління в даному випадку передбачає норматив-
но-правове регулювання туристської діяльності, об-
меження загальної кількості відвідувачів відповідно 
до гранично припустимого туристського наванта-
ження на природні комплекси, регламентації та зо-
нування природоохоронних територій, використан-
ня спеціальних технологій мінімізації забруднення 
навколишнього середовища тощо. 

Непрямий метод управління ґрунтується на змі-
ні поведінки самих туристів та представників турис-
тичної індустрії шляхом підвищення рівня їх еколо-
гічної освіти, екологічної просвіти місцевого насе-
лення, використання засобів інформаційного впливу 
(екологічний PR, іміджеві стратегії тощо), вихован-
ня культури спілкування (між людьми різних соціа-
льних прошарків, різного майнового стану, міжетні-
чного, міжрелігійного тощо), формування поважно-
го відношення до місцевих жителів, формування ку-
льтури екологічного відпочинку (екорекреаційної 
культури). 

Для досягнення ефективного методу контролю 
та регулювання впливів туристичної індустрії на 
природні комплекси, переходу до раціонального 
природокористування необхідно об’єднати методи 
прямого та непрямого управління. Це пов’язано з 
тим, що кожний з цих методів має свою досить спе-
цифічну сферу застосування та об'єкти управлінсь-
кого впливу [4]. 

Перехід до раціонального природокористування 
є одним із важливих елементів збереження природ-
них територій та об’єктів. Він має являти собою ви-
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користання туристичних ресурсів у таких обсягах, 
які зможуть забезпечити сталий економічний розви-
ток, не призведуть до порушення відновлювальних 
властивостей та погіршення екологічних умов на-
вколишнього природного середовища.  

Принцип раціонального природокористування 
може бути реалізованим за допомогою ряду еколо-
гічно-правових вимог. До них належать: встанов-
лення лімітів на використання природних ресурсів, 
застосування маловідходних, енерго- і ресурсозбері-
гаючих технологій, здійснення заходів щодо відтво-
рення відновлювальних природних ресурсів, плану-
вання розміщення виробництв та інших господарсь-
ких об'єктів з урахуванням екологічної ємності від-
повідної території, збереження біологічного та 
ландшафтного розмаїття, запобігання забрудненню 
навколишнього природного середовища, застосу-
вання біологічних, хімічних та інших методів по-
ліпшення якості природних ресурсів, економічного 
стимулювання заходів щодо забезпечення раціона-
льного використання природних ресурсів та здійс-
нення інших заходів, що забезпечують екологічно 
обґрунтоване природокористування.  

Однак, процес урівноваження антропо- й техно-
генного навантаження вимагає організації раціона-
льного рекреаційного та туристичного природоко-
ристування (раціонального споживання, відтворен-
ня, охорони цих ресурсів), що охоплює низку захо-
дів стосовно: 

- дослідження рекреаційного потенціалу регіонів 
України та антропогенного навантаження на ланд-
шафтні комплекси; 

- вдосконалення нормативно-правової бази функ-
ціонування рекреаційно-туристичної сфери відпові-
дно до вимог міжнародного законодавства, в тому 
числі впровадження комплексу стандартів рекреа-
ційного та туристичного продуктів і суміжних пос-
луг (готельних, ресторанного господарства, транс-
порту, торгівлі тощо);  

- обґрунтування місткості (норм і нормативів ви-
користання) об’єктів, розташованих у рекреаційних 
зонах і туристичних центрах; визначення доцільнос-
ті подальшого розвитку конкретних зон рекреації та 
туризму, а також обмежень їх розвитку в перспекти-
вних регіонах (тобто визначення перспективних, по-
тенційних і резервних зон), удосконалення мережі 
та потужності санаторно-курортних закладів відпо-
відно до норм антропогенного навантаження на 
ландшафт і потребами населення; 

- розвиток найбільш перспективних видів рекреа-
ційної та туристичної діяльності, якими будуть сана-
торно-курортне оздоровлення та лікування, спортивно-
оздоровчий туризм (зокрема, гірський, альпінізм, дель-
тапланеризм, спелеотуризм), водний і морський (зок-
рема, яхтинг, дайвінг), мисливський, пішохідний, кін-
ний, культурно-пізнавальний та інші популярні і нові 
нетрадиційні види туризму: екологічний, сільський 
„зелений”, уік-ендовий, молодіжний (тобто види тури-
зму, найтісніше пов’язані з природою і найменш для 
неї шкідливі); 

- цільове залучення ресурсів суб'єктів господа-

рювання до виконання супутніх заходів у межах 
програм розвитку рекреаційної сфери та туризму, в 
тому числі розширення мережі об'єктів дозвілля, ре-
ставрації історико-культурних пам'яток; 

- удосконалення рекламно-інформаційної діяль-
ності, в тому числі активізації участі держави в рек-
ламуванні національного рекреаційного і туристич-
ного продукту на зовнішньому ринку цих послуг; 
сприяння створенню мережі інформаційних турис-
тичних і курортних порталів в Інтернеті; участь у 
міжнародних і національних салонах, ярмарках, фе-
стивалях, конференціях, симпозіумах, форумах; фо-
рмування цільового замовлення на проведення мар-
кетингових досліджень з метою вивчення попиту ві-
тчизняних і іноземних споживачів на туристично-
рекреаційні послуги. 

Також, важливим чинником в природокористу-
ванні для зменшення рекреаційного навантаження 
та використання туристичних ресурсів має стати ро-
звиток відносно нового та екологічно безпечного 
виду туристичної діяльності – екологічного туриз-
му, який дозволить пом’якшити удари, що завдає 
природі нераціональне, споживацьке ставлення лю-
дини, зможе зберегти кутки незайманої природи, 
сприятиме примноженню природних цінностей не 
тільки за допомогою екологічної просвіти, але і за 
рахунок коштів, що спрямовуються з прибутків від 
екотуризму на вирішення цих завдань [5]. Варто за-
значити, що забезпечення раціонального природо-
користування в поєднанні з розвитком екологізації 
туристичної галузі невід’ємно пов’язані з проведен-
ням комплексної паспортизації об’єктів рекреацій-
ної діяльності. 

Екологічна паспортизація будь-якого об’єкта – 
документ, що фіксує «екологічні хвороби», їхню 
специфіку й динаміку розвитку, містить необхідну 
для ефективного вирішення природоохоронних пи-
тань інформацію (на рівні окремих об’єктів госпо-
дарювання, територій, рекреаційних зон, акваторій). 
Наявність екологічного паспорту об’єкта допоможе 
експертові оперативно виявити особливості, дина-
міку, причини й наслідки «екологічних хвороб» 
природних або техногенних об’єктів і на підставі 
отриманої інформації зробити своєчасний і прави-
льний прогноз, запропонувати оптимальні шляхи 
нейтралізації негативних екологічних процесів. У 
ході екологічної паспортизації необхідно сформува-
ти локальні та регіональні бази екологічних даних. 
Уміщена в них інформація дозволить класифікувати 
об’єкти територій та акваторій за рівнями екологіч-
ної небезпеки, скласти відповідні екологічні карти, а 
згодом розробити конкретні плани та програми їх 
екологізації [6]. 

Висновки. В процесі своєї життєдіяльності лю-
дина, суспільство не можуть не впливати на приро-
дне середовище. Навіть у період свого відпочинку 
людина так чи інакше взаємодіє з нею. Особливо ця 
взаємодія відбувається в процесі природокористу-
вання. 

Серед основних передумов переходу туризму до 
раціонального природокористування необхідність 
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проведення комплексної екологізації туристичної 
галузі та її паспортизація.  

В Україні існує низка проблем, що заважають 
провести комплексну екологізацію туристичної 
сфери. До них належать економічні та організаційні 
чинники. 

Економічні чинники включають: 
- відсутність необхідного початкового капіталу 

для фінансування робіт зі створення науково-
природознавчих центрів із розробки цільових про-
грам екологізації туризму; 

- недостатні інвестиції в інфраструктуру туриз-
му, що позначається на стані готельного, транспорт-
ного обслуговування, рівні надання послуг, тощо; 

- відсутність засобів менеджменту та маркетин-
гу для залучення потенційних туристів; 

- відсутність цілеспрямованих наукових дослі-
джень та підготовки необхідних кадрів [4]. 

Серед організаційних стримуючих чинників 
можна назвати такі: 

- обмеженість туристських маршрутів у місцях 
проведення екологічного туризму та їх слабка об-
лаштованість; 

- відсутність спеціалізованих турорганізацій у 
сфері екологізації та екологічного туризму; 

- бюрократичні заборони й обмеження на відві-
дування привабливих місць унаслідок нерозробле-
ності механізму взаємодії адміністрації природогос-
подарських і природоохоронних організацій з орга-
нізаторами туристських подорожей та екскурсій; 

- обмежений набір туристсько-рекреаційних по-
слуг для туристів; 

- нестача кваліфікованих фахівців, спроможних 
узяти на себе розробку, організацію і проведення 
екологічних турів; 

- відсутність серед керівників відповідних дер-
жавних установ, міністерств і відомств фахівців-
екологів; 

- відсутність необхідної законодавчої бази [4]. 
Однак, для нашої країни, яка тільки починає ро-

звивати свій туристичний ринок питання екологіза-
ції туристичної сфери та її перехід до раціонального, 
збалансованого та ресурсозберігаючого природоко-
ристування є надзвичайно важливим. 

Для досягнення даної мети одними з основних 
завдань державної політики з розвитку туризму ма-
ють стати: 

- паспортизація туристсько-рекреаційних ресур-
сів регіонів України з обов’язковим визначенням 

антропогенного навантаження на природну екосис-
тему; 

- встановлення ресурсозберігаючих та екологіч-
них стандартів для новозбудованих та реконструйо-
ваних закладів розміщення туристів; 

- впровадження системи екологічної сертифіка-
ції об’єктів туризму; 

- пріоритетне та пільгове фінансування еколого 
орієнтовних інвестиційних проектів у туризмі; 

- розширення мережі національних і регіональ-
них ландшафтних парків із суворим додержанням 
режимів діяльності відповідно до чинного законо-
давства; 

- всебічна інформаційна підтримка ідеї збалан-
сованого розвитку туризму серед усіх зацікавлених 
сторін процесу (туристів, виробників послуг, орга-
нів влади, громадських інституцій, навколишнього 
природного середовища та ін.) [7].  
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